

В СТРАНЕ И МИРЕ

Крупные предприятия останутся в собственности государства

На заседании президиума Правительства РФ будет рассмотрен план приватизации на будущий год.

Предполагается, что в 2009 году будут приватизированы 239 федеральных государственных унитарных предприятий (ФГУП) и 324 акционерных общества. Годовые доходы от приватизации федерального имущества, согласно расчетам, составят 12 млрд. рублей. При этом Правительство РФ не планирует в 2009 году приватизировать крупные госпредприятия или продавать крупные пакеты акций, находящиеся в госсобственности.

Кроме того, участники заседания обсуждают предложение Минэкономразвития РФ сделать план приватизации не годовым, а трехлетним.

Минфин предложил увеличить подоходный налог для молодых

Министерство финансов России представило свою концепцию реформирования отечественной пенсионной системы. Среди прочего, Минфин предложил увеличить подоходный налог для лиц моложе 40 лет на три процента — с 13 до 16 процентов.

Согласно концепции Минфина, с 2010 года россияне моложе 1967 года рождения должны будут отчислять на накопительную часть пенсии дополнительно три процента страховых взносов от зарплаты до 1,1 миллиона рублей. Это станет одной из мер, способствующих увеличению пенсий к 2050 году до десяти прожиточных минимумов.

Одновременно будет постепенно реформироваться единый социальный налог (ЕСН). Предполагается, среди прочего, что уровень, начиная с которого ставка налога будет снижаться до десяти процентов, будет увеличен вчетверо — с 280 тысяч рублей до 1,1 миллиона. С зарплат свыше 2,3 миллиона рублей будет взиматься ЕСН в размере двух процентов.

Правительство Южной Осетии отправлено в отставку

Президент Южной Осетии Эдуард Кокойты отправил в отставку правительство республики. Он подтвердил, что подписал несколько указов. Помимо отставки Кабинета министров Кокойты подписал указы о введении в непризнанной республике чрезвычайного положения и создании чрезвычайной комиссии.

Правительство должно работать в унисон с теми силами, которые действуют сейчас в республике, сказал Кокойты и выразил уверенность, что новый его состав будет работать эффективнее. «Я хочу создать правительство без интриг, чиновник должен работать для народа, а не в своих личных интересах», — сказал президент непризнанной республики.

Самые длинные очереди в Европе — наши

Очереди в российских супермаркетах, банках и транспортных компаниях оказались самыми длинными в Европе. Об этом пишет журнал «Smart Money» со ссылкой на результаты исследования, проведенного в 24 странах Европы консалтингом «Шарп» и ассоциацией Mystery Shopping Providers Association (MSPA).

Так, среднее время обслуживания одного покупателя в России составляет три минуты. Для сравнения, в Ирландии и Швеции этот показатель составляет 0,9 минуты, в Великобритании и Испании — 1,2 минуты, во Франции — 1,83 минуты. При этом доля магазинов, где покупатели были недовольны очередями, в России достигает 17,6 процента. Любопытно, что в Латвии этот показатель составляет 38,5 процента, при том что каждый покупатель обслуживается в среднем за 1,1 минуту. Кроме того, обслуживающий персонал российских магазинов оказался также одним из самых неприветливых в Европе.

Исследователи проверили качество работы розничных сетей, банков и почтовых отделений, кас транспортными компаниями, фастфудов и аптек. В общей сложности было сделано 2552 замера.

По материалам электронных СМИ.

Всеми хорошему научат в сельской школе

Шамиль Хуснуллович показал рукой в поле, где работали вышедшие виды комбайны.

— Нам всего три года, — заметил Иван Иванов. — Жирком обростем, купим новые.

— Лизингом надо пользоваться, — посоветовал директору Муртаза Губайдуловичу. — Очень выгодное дело. С новым комбайном вы бы не 30, а 40 центнеров получили с этого поля. Потери надо учитывать при работе со старыми машинами.

Еще до приезда на ермекеевское поле Президент РБ ознакомился с ходом жатвы в бижбулякском хозяйстве имени М. Горького, посмотрел, как идут дела на строительстве бижбулякского большого комплекса. Еще один социальный объект Бижбуляка, заслуживающий особого внимания, — средняя школа, которую планируют открыть к Дню Республики.

В старом учебном заведении обучалось 600 человек, занятия проводились в две смены. В обновленной школе также будут учиться дети из близлежащих населенных пунктов. В прошлом году по федеральной программе школа получила новый автобус. На завершение строительства образовательного учреждения необходимо еще около 135 миллионов рублей. Сейчас в здании идет прокладка коммуникаций, затем начнется чистовая отделка помещений.

А из «Пионерка» Президент республики отправился в ООО «Новые Сулы», где также побеседовал с участниками уборочной страды. Посетил Муртаза Губайдулович агрофирму «Родина», стройплощадку водохранилища на реке Стивеня.

В Туймазинском районе его ждали на поле СПК «Бишинды». Здесь под палящим солнцем застыли несколько комбайнов.

Окончание. Начало на 1-й стр.

— Обедают ребята, — пояснил председатель хозяйства Вингаль Фазилахметов. — И гостям покажем, какой хлеб у нас вырос. А то ведь это поле убрать — час времени, купим новые.

В «Бишиндах» приступили к уборке пшеницы и сразу вышли на семенной участок. «Двадцать семь центнеров с гектара дает это поле», — пояснил нам начальник районного сельхозуправления Марат Ибрагимов. Комбайнер Туймазинского филиала МТС «Башкирская» Мирзиян Маликов отметил, что бункер «Нью-Холланда» вмещает пять тонн. Он заполнился после прохода чуть более 1,5 гектара. По любому получалось более 30 центнеров. Так и выходит, что хороший комбайн намного бережливее убирает урожай.

В Туймазинском районе особое внимание уделяют обновлению семенного фонда. Как пояснил Марат Ибрагимов, на следующий год доля элитных семян в местных хозяйствах будет составлять около четверти общего объема. И сев озимых культур здесь идет полным ходом — на сегодня отселены на десятки процентов намеченных площадей.

Президент республики поинтересовался у участников жатвы условиями оплаты труда. «Зарплата нас удовлетворяет», — ответили ему. В среднем в «Бишиндах» она находится на уровне шести тысяч рублей. Но в жатву намного выше. «За уборку в прошлом году я получил пятьдесят тысяч, за два месяца работы. Вот и считайте», — сказал нам один из механизаторов.

Не успели гости выехать с поля, как механизаторы помчались к своим агрегатам. Через минуту поле огласилось ревом работающих двигателей. Бункеры наполнялись зерном.

Муртаза Губайдулович ознакомился с тем, как идет модернизация

фермы в крестьянском хозяйстве «Сириус». Здесь идет установка современного оборудования, на которое потрачено 20 миллионов кредитных и 10 миллионов рублей собственных средств. Побывал Президент РБ на семенном комплексе вместимостью пять тысяч тонн в селе Татар-Улканово, который реконструирует МТС «Башкирская».

На выезде из Туймазинского района М. Г. Рахимов посмотрел на состояние местного водохранилища. Здесь построено здание бактерицидной установки, ведется обвязка оборудования. Полный объект в действие поможет улучшить водоснабжение города Туймазы.

В Буздякском районе на полях агрофирмы «Буздяк» М. Г. Рахимов ознакомился с уборкой ячменя. Здесь работают пять новых зерноуборочных комбайнов «Нью-Холланда», которые были приобретены самим хозяйством. Комбайны используются на высокоурожайных полях, где они показывают наибольшую эффективность. В частности, на посещаемом поле урожайности ячменя составляет до 31 центнера с гектара.

В Благоварском районе глава республики посетил агрофирму «Мир», на полях которой шла уборка озимой пшеницы.

В рабочих мероприятиях Президента республики принимали участие первый заместитель Премьер-министра Правительства республики Ш. Х. Вахитов, главы администраций муниципальных районов: Бижбулякский район — Н. Г. Гатаулин, Ермекеевский район — Р. Х. Хайруллин, Буздякский район — Р. А. Хазиев, Благоварский район — Ю. А. Коземалов.

Ильдар АХИЯРОВ.

Социальным объектам — особое внимание

Красноусольская центральная районная больница в минувшем году пострадала от сильного урагана. Пришлось восстанавливать кровлю всех корпусов медицинского учреждения. На эти цели из республиканского бюджета было выделено более семи миллионов рублей. Однако больнице нужен более основательный ремонт. В неприглядном виде находится внутренняя отделка помещений, в замене нуждается электропроводка. На эти цели, по приблизительным подсчетам, потребуется около 70 миллионов рублей.

— Необходимая финансовая помощь будет оказана, — заверил руководство района и медперсонал Премьер-министр Правительства РБ, лично оценив положение дел в больнице.

Он поручил приступить к работам незамедлительно, отметив, что главное медучреждение района нуждается не только в обновлении внешнего вида, но и в более современном техническом оснащении и новой мебели.

В Красноусольском требует внимания и другой объект — строящийся детский сад. Возведение двухэтажного здания дошкольного учреждения началось два года назад. Однако вопрос, когда местные дети справят новоселье, до сих пор остается открытым. Дело необходимо сдвинуть с мертвой точки: провести внутреннюю отделку здания и благоустроить территорию. Камнем преткновения является отсутствие финансирования.

Окончание. Начало на 1-й стр.

Красноусольский стекольный завод простаивал с 2005 года. Ситуацию удалось переломить только в июле этого года, с переходом предприятия в частные руки. За месяц в развитие комбината инвесторы вложили более 40 миллионов рублей. Приобретено новое дробильно-размольное оборудование, четыре единицы автотранспорта «МАН» грузоподъемностью 35 тонн, три единицы горной техники «Камазу». На данный момент полностью погашены долги предприятия по заработной плате и налогам за 2007 год. Частично комбинат справился и с задолженностью за текущий год. По мнению генерального директора комбината Александра Курбатова, прежде чем комбинат окончательно встанет с колен и заработает в полную силу, уйдет около двух лет.

Запуск производства будет осуществляться в несколько этапов. Сейчас комбинат на стадии приобретения необходимой техники. Затем предстоит развитие инфраструктуры карьеров. Следующий шаг — реконструкция составного цеха для подготовки сырья. Последний этап — внедрение технологий по производству стройматериалов на основе стекла и выпуск продукции. Премьер-министр Правительства РБ отметил, что в целях скорейшего восстановления стекольного производства необходимо: провести внутреннюю отделку здания и благоустроить территорию. Камнем преткновения является отсутствие финансирования.

В ходе рабочей поездки Раиль Сарбаев посетил также Сайтбабинскую среднюю школу. Образовательное учреждение входит в число победителей федерального конкурса, организованного в рамках нацпроекта «Образование». В здании образовательного учреждения в 2004 году проведен капитальный ремонт, прошлым летом произведена газификация.

В целом, к новому учебному году школа готова.

Остается решить проблему доставки детей к месту учебы. Здесь обучается много ребят из других деревень, и этот вопрос особенно волнует их родителей. Раиль Сарбаев рекомендовал местному руководству решить проблему через республиканскую программу «Школьный автобус».

Речь шла и о переходе к нормативному подушевому финансированию и новой форме оплаты труда учителей, ведь это — ключевые задачи, стоящие в новом учебном году перед образовательной системой.

Затем Премьер-министр Правительства РБ побывал в санатории «Красноусольск». Он осмотрел объекты, строящиеся на территории здравницы. Сейчас здесь возводятся мечеть и банно-прачечный комплекс. Раиль Сарбаев обсудил с руководством района вопросы дальнейшего развития курорта и одобрил проект строительства нового корпуса на 50 мест, рассчитанного на малообеспеченных жителей республики.

Пресс-служба Правительства Республики Башкортостан.

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

От ларьков — к собственному производству

В сфере бизнеса трудится каждый четвертый житель Октябрьского

4567 субъектов малого предпринимательства насчитывалось в Октябрьском 1 июля нынешнего года, 947 из них — малые предприятия и 3620 — индивидуальные предприниматели. Всего же в сфере бизнеса нынче задействовано 14 тысяч 430 октябрьцев, или 26,2 процента экономически активного населения. Казалось бы, немало. Тем не менее, согласно разработанной и принятой здесь «Муниципальной комплексной целевой программе развития малого и среднего предпринимательства...», предполагается ежегодно увеличивать число субъектов малого и среднего бизнеса на шесть процентов, создавать дополнительные рабочие места и обеспечивать рост занятости на пять процентов, увеличить объем производимой продукции на 20 процентов. Еще одна впечатляющая цифра — в первом полугодии 2008 года объем поступлений налогов и платежей от предпринимательской деятельности в местный бюджет достиг 74,5 миллиона рублей, или 29,7 процента от собственных доходов. При этом число предпринимателей, решивших заняться торговой деятельностью, неуклонно снижается. Зато на 6,7 процента возросло число тех, кто занялся производственной деятельностью, на 11,3 процента увеличилось количество предпринимателей в транспортной сфере и на 29,4 процента — в сфере оказания услуг.

Показателем развития бизнес-сообщества в определенной мере служит его сотрудничество с банковскими структурами: в первом полугодии текущего года объем кредитования предпринимательского сектора Октябрьского составил 940,77 миллиона рублей (в I полугодии 2007 года — 465 миллионов рублей), увеличившись более чем вдвое. Столь успешное развитие предпринимательства в отдельном городе не раз получало высокую оценку на различных уровнях. К примеру, по итогам прошлого года Октябрьский занял первое место в республиканском конкурсе на лучшую организацию работы по развитию и поддержке малого предпринимательства.

О том, что волнует сегодня предпринимателей Октябрьского, какие задачи ставят они перед собой — наш разговор с председателем местного Союза предпринимателей В. В. КАРИМОВЫМ.

— Владимир Владимирович, то, что каждый четвертый трудоспособный житель города задействован в сфере бизнеса, весьма впечатляющий показатель. На ваш взгляд, как удалось этого добиться?

— В эпоху перестройки, когда большинство предприятий практически перестало функционировать, жизнь заставила людей искать какие-то иные возможности для выживания и заработка. Существенную роль сыграло и выгодное географическое положение нашего города — мы находимся на границе с Татарией, Оренбургской областью, к тому же из многих населенных пунктов к нам добрался ближе, чем до Уфы. Все это позволило начинающим предпринимателям зарабатывать и развиваться здесь. В первую очередь это, конечно, касалось тех, кто занялся торговле-закупочной деятельностью.

А что держит людей в бизнесе сегодня? Ведь нынче многие предприятия успешно работают, активно набирают персонал, предлагая при этом неплохую зарплату.

— Да, число предпринимателей в Октябрьском неуклонно растет. Но сокращается число тех, кто торговал в ларьках и на рынке. Сегодня их зарплата понемногу уравнивается с тем доходом, который они могли бы получить на предприятиях, рассчитывая при этом еще и на социальные гарантии: больничные листы, отпускные и т. д. Как результат, некоторые предприниматели, занимающиеся торговле-закупочной деятельностью, сворачивают свой бизнес и уходят в госсектор. Мне кажется, это вполне закономерный процесс.

Что касается нынешних бизнесменов, то десять человек, зарегистрировавшихся в последнее время в качестве предпринимателей, занимаются либо производственной деятельностью, либо оказанием услуг. Хотя торговля для многих до сих пор остается довольно привлекательной сферой. Потому что здесь наиболее быстрая окупаемость вложенных средств. А предпринимательство — это бизнес — это успешная составляющая нынешнего сообщества, которая при-

носит налоги в бюджеты всех уровней, создает новые рабочие места и т. д. Соответственно, и отношение к бизнесу нынче другое. Так что, по большому счету, предпринимательство в Октябрьском успешно развивалось во многом благодаря тому, что все вышесказанное здесь осознали очень вовремя. Ведь часто бизнесу и помогають то особе не надо: главное — чтобы ему не мешали. Потому сегодня мы имеем в Октябрьском то, что имеем.

— За годы существования бизнес-сообщества октябрьский предприниматель как изменился?

— Конечно. Например, в плане ведения бизнеса. Я считаю, октябрьские предприниматели в большинстве своем — прогрессивные и инициативные люди, которые очень быстро воспринимают и подхватывают новые идеи. Поэтому у нас всегда довольно жесткая конкуренция. Что, в свою очередь, заставляет их бороться за клиентов, повышать качество услуг и т. д. Недавно я ездил в Чебоксары и Йошкар-Олу, побывав в их магазинах, на предприятиях сервиса, питания, бытовых услуг, и должен сказать, что по многим показателям мы, по крайней мере, не хуже их, а в чем-то и превосходим.

— При таком количестве предпринимателей можно говорить о том, что все ниши на местном рынке уже заняты?

— Во всем мире малый бизнес — это, в первую очередь, сфера услуг. У нас она пока недостаточно развита. Есть будущее и у небольших производственных предприятий, которые могли бы работать на нужды крупных заводов и фабрик: в нашем регионе немало предприятий «нефтянки» и машиностроения. Во время трехстороннего диалога предприниматели, администрации города и руководители предприятий были достигнуты договоренности о том, чтобы последние озвучили перечень продукции, которая им необходима и которую они нынче закупают за пределами города и республики. Почему бы не разместить заказы на ее изготовление у местных частных производителей? Это выгодно как предпринимателям, которые будут гарантированно обеспечены работой, так и директорату — помимо получения более дешевой продукции, они могли бы сдавать предпринимателям пустующие площади, простаивающее оборудование и получать за это арендную плату.

— На ваш взгляд, какие меры необходимо принять, чтобы бизнес развивался более успешно?

— Как я уже говорил, радует, что нынче сложилось определенное взаимопонимание между властью и бизнесом. Конечно, есть еще проблемы, которые тормозят развитие той же «производственной» сферы. Пример: предприниматель, открыв небольшое производство, должен заключать договор на поставку энергоснабжающей организации с крупными предприятиями. И как директор завода, где трудятся тысячи работников, вынужден обходиться все инстанции, чтобы что-то согласовать, заверить, поставить подписи... Вопросы есть, но все они решаемы, когда цепочка «власть — бизнес» движется в одном направлении и нацелена на конечный положительный результат.

Алексей ШИЛЬНИКОВ, г. Октябрьский.

Сказочные замки строят те, у кого дефицит квадратных метров?

Письмо, как говорится, позвало в дорогу. Мы приехали в деревню Подымалово Уфимского района. Факты, изложенные в письме А. Ф. Хабидуллиной, подтвердились. Альфина Фарахона вместе с мужем, тремя дочерьми, зятьями и внучкой живет в одной квартире, но в выдаче земельного участка ей отказано. Семья-то большая, она, по сути, состоит из трех, живущих под одной крышей, но четыре злополучных метра формально оказались излишком...

Там же, в деревне Подымалово, к нам обратилась еще одна женщина с аналогичной бедой. Таисия Васильевна Насретдинова, бригадир овощеводческой бригады, мать четверых детей, вместе с мужем подала заявление на приобретение земельного участка. Их общий рабочий наем в «Дмитриевском» — 55 лет. Участок выделили невеликий — 10 соток (по закону они могли претендовать на 15), но и этому были рады и начали оформлять документы. Это было в 2006 году. «Мы не пропустили ни одного из назначенных сроков во всех инстанциях, привозили сами специалисты для разбивки и съемки участка и выстояли очереди далеко не в «одно окно», а в десятки кабинетов», — говорит Таисия Васильевна. — Но в марте 2007 года в управлении муниципальной собственности нам отказали в дальнейшем оформлении документов, а в Дмитриевском сельсовете объяснили, что по новому положению для получения участка нужно, чтобы на одного человека приходилось не больше 12 квадратных метров общей площади, а у нас их 18. Но ведь когда нам выделили участок, наши «метры» вписывались в действующий закон! Кто же мог предположить, что в процессе оформления документов, который чиновники максимально затягивают, поменяется закон? Неужели у нас заберут участок? Вся деревню застроили шикарными домами люди, не имеющие к ней никакого отношения, а у нас отберут десять соток»...



Вот моя деревня, вот мой дом родной...

И другой случай вскрылся в той же деревне. В нем построили уже десятки людей. Если излагать историю схематично, «через запятую», выглядит она так. Тринадцать лет назад некая фирма «П» подрядилась построить 25 жилых коттеджей. Десять из них фирма передала Уфимскому району, а его администрация — совхозу-заводу «Дмитриевский» — на его землях все-таки стримлись. Пятнадцать коттеджей оставались в собственности фирмы. Три года назад администрация сельского Совета продала участки с недостроенными коттеджами рабочим совхоза, живущим большей частью с семьями в общежитиях, и работникам социальной сферы. Заплатив первоначальный взнос, 35 процентов от полной стоимости участка, люди стали оформлять документы и параллельно — достраивать дома. И тут, при оформлении документов, выяснилось такое, что, можно сказать, в прямом и переносном смысле, выбило почву из-под ног застройщиков. Оказывается, их дома не могут им принадлежать, потому

что они уже зарегистрированы в регистрационной палате в собственность той самой фирмы «П!» Как такое произошло? Все потому, что администрация района и сельсовет не проявили расторопности, оставив важный процесс «на потом», а их забывчивостью невинно воспользовались руководители той самой фирмы — зачем оставлять кому-то, что плохо лежит... Уже после передачи домов новым застройщикам, после заключения договора руководители фирмы «П» решили вернуть их назад и поспешили в регистрационную палату.

Три суда состоялись, представителями администрации Уфимского района обогнали не одну инстанцию, но воз с места не сдвинулся. Кирпичные «коробки» коттеджей зарастают бурьяном. Люди живут в общежитиях, а дома, им проданные, разваливаются на глазах. Больно. Один из несостоявшихся застройщиков Данил Мусин решил было поставить дом под крышу, подвела стропила, но их разрушили — не кто-нибудь, сами руководители фирмы... Подымалово, Дмитриевка... Десятки деревень и сел, подобных этим, окружают столицу со всех сторон, образуя поселки-спутники столицы и становясь одним из самых лакомых кусков для индивидуального строительства. По словам председателя Дмитриевского сельсовета М. В. Андреева, стоимость земли в деревне «то ли к счастью, то ли уже к несчастью» после проведения аукционов выросла до полутора миллионов за десять соток. Перекупщики, как вороны, выют на удабьдями, когда-то выделенными и застроенными рабочими местных совхозов. Например, из ста участков птицефабрики «Уфимская» теперь ее сотрудникам принадлежат не более двадцати. Кто живет на остальных участках, в других домиках, преобразованных в каменные терема, остается только догадываться.

Как остается только предполагать, сколько самоуправства, имя которому в нашем случае — самострой,

творится в этих самых пригородных поселках и деревнях. Еще больше его в самой столице. Кузнецовский затон, Архиреевка, Нижегородка, да практически все склоны горы, на которой стоит Уфа, — сколько здесь домов, построенных стихийно, «без руля и без ветрил». Чего стоит тот факт, что в Нижегородке, выстраивая дома, люди засыпают Долгое озеро, которое в результате такогоدمостроя значительно изменило свои границы и наверняка скоро просто не будет соответствовать историческому названию.

Президент страны Дмитрий Медведев причислил индивидуальное строительство к «вопросу сохранения страны». «Расселение по индивидуальным домам» он назвал не только важным экономическим, но и психологическим фактором. Башкортостан входит в число крупнейших в строительной сфере регионов России. За прошлый год здесь было построено практически 4 процента от общего объема жилищного строительства в стране. При этом объем индивидуальной застройки составил более 60 процентов всего объема. Из бюджета республики для развития инженерных сетей под индивидуальное строительство было выделено 200 миллионов рублей. На эти деньги местные власти — городов и районов республики — проводят проектно-исследовательские работы и подводят инженерные коммуникации к домам индивидуальной застройки. Как видим, с экономической стороны медали — все довольно гладко. А с психологической? Вот еще бы вместе с коммуникациями немного души и понимания к тем, кто бьется с бюрократическими препонами, чтобы в своем домике пожить. Или принципиальности неподкупной к тем, кто терема строит без оглядки — как минимум, на соседей, как максимум, на закон.

Надежда ТЮНЁВА.

Приём малоимущих граждан

20 августа в здании Министерства юстиции Республики Башкортостан по адресу: г. Уфа, ул. Цюрупы, 38 с 10.00 до 16.00 в целях оказания бесплатной юридической помощи малоимущим гражданам в Республике Башкортостан состоится выездной прием малоимущих граждан по личным вопросам работниками Министерства юстиции Республики Башкортостан, Министерства земельных и имущественных отношений Республики Башкортостан, Государственной жилищной инспекции Республики Башкортостан, Министерства труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан, Отделения Пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Башкортостан.

Малоимущий гражданин (малоимущая семья) — это одиноко проживающий гражданин (семья), среднедушевой доход которого (который ниже величины прожиточного минимума, установленного в Республике Башкортостан. Для получения бесплатной юридической помощи малоимущему гражданину необходимо представить следующие документы:

- заявление об оказании бесплатной юридической помощи по форме, утвержденной Министерством юстиции Республики Башкортостан;
- документ, удостоверяющий личность;
- справку о доходах каждого члена семьи (одиноко проживающего гражданина) за три последних календарных месяца, предшествующих месяцу подачи заявления об оказании бесплатной юридической помощи;
- Инвалиды I и II групп, ветераны Великой Отечественной войны, неработающие пенсионеры, получающие пенсию по старости, при оказании им юридической помощи в виде устной консультации вместо справки о среднедушевом доходе семьи (одиноко проживающего гражданина) — предусмотренные федеральным законодательством документы, подтверждающие их принадлежность к указанным категориям.